香港文匯報訊(特約記者 官錦台 博茨瓦 納連線報道)位於南半球的非洲內陸國博茨 瓦納仍在冬日,5月23日是一個寒風天,早 上8點,在首都哈博羅內的塞迪萊哈醫院疫

苗接種點,200多名華僑華人正在等待排隊接種疫苗。義工詹城告訴香港文匯報記 者,「春苗行動」開展了一個星期,他們已經協助1,600餘名中資企業員工及僑胞 進行了疫苗接種審核工作。面對肆虐的疫情,所有陸續接種疫苗的華僑都 激動地表示,感恩祖國掛念着海外同胞。



今年全國兩會期間,國務委員兼外交部長王毅在回答記者提問時 表示,中國將推出「春苗行動」,積極協助和爭取為海外同胞 接種國產或外國疫苗。「50多個國家正陸續將中國公民納入本國接種 計劃,」他表示,「下一步我們還準備在具備條件的國家設立國產疫 苗地區接種點,為周邊國家有需要的同胞提供服務。」

華人紛當接種義工

身為博茨瓦納中國和平統一促進會暨華人慈善基金會的理事兼秘 書,詹城平時也為不少活動做義工,但是這一次他感到明顯不同, 「疫苗接種是事關健康安全的頭等大事,大家都十分心急,想要在第 一時間接種疫苗,令我們工作在第一線的志願者倍感壓力。」據介 紹,在當地的華僑華人,只需要通過有效的中國護照,在大使館指定 的網上平台預約即可。詹城説,預約時還需要填寫一個身體狀況信息 表,志願者會根據填報的情況,來安排申請者的注射時間

博茨瓦納華僑華人新冠疫情應急小組的負責人南庚戌介紹説,目前 非洲疫情仍在蔓延,「春苗行動」令每個身處海外的僑胞和華人都倍 感溫暖。大家紛紛充當義工,希望令每名同胞都能盡早接種國產疫 苗。他説令他最感動的是在疫苗接種首日,中國駐博茨瓦納大使王雪 峰到醫院看望大家,叮囑同胞們接種疫苗後要繼續做好個人防護。王 雪峰大使説,新冠肺炎疫情暴發以來,黨中央時刻牽掛着海外同胞的 健康安全,使館堅決貫徹落實「以人民為中心」的抗疫宗旨,踐行 「外交為民」理念,全力協助博方從中國政府援助疫苗中專門調撥部 分疫苗,為在博中國公民集中免費接種。王大使稱,「春苗行動」的 順利實施得到了博方有關部門的大力支持,是中博兩國人民深厚友誼 和團結抗疫的生動寫照。

非洲多國完成兩針

在南庚戌的朋友圈裏,還有許多其他非洲國家同胞的聊天群,「打 上國產疫苗了嗎?」成了大家熱聊的話題。在博茨瓦納的鄰國納米比 亞,中國大使館3月底啟動「春苗行動」,中國同胞第二劑接種工作 4月19日起在納35個地區的300多個接種點展開,截至5月6日,約 1,800名自願且適宜接種的在納中國公民完成國產新冠疫苗的兩劑接 種,標誌着「春苗行動」在納米比亞圓滿收官。南庚戌説,再有一個

據了解,「春苗行動」持續在非洲多國 開展,科摩羅、突尼斯、貝寧等國已 經率先實現中國公民兩劑國產疫苗的 接種。

星期,博茨瓦納的第一針接種也將結束。

看着身邊的朋友紛紛接種疫苗,生 活在南非開普敦的焦先生告訴香港文 匯報記者,目前由於可能導致血栓 問題,南非暫停了美國強生疫苗的 施打,他十分想早日接種中國國 產疫苗,「我對國產疫苗抱有信 心,中國疫苗為全球抗疫都作出 了巨大的貢獻,早一天接種,就早 一天獲得安心。」

為海外中國公民接種新冠疫 苗的「春苗行動」19日在博茨 瓦納啓動。一名旅博僑胞在接 種科興疫苗。

注 射 女 心

-間茶點軒」與入境隔離酒店(紅圈)相鄰。 香港文匯報記者敖敏輝 攝

到酒店門口;另外一家隔離酒店全季酒店,同樣 有工作人員把守,其位置與「又一間茶點軒」、 速8酒店在中山七路同一側,與茶樓直線距離約

隔離酒店是哪一家,工作人員稱查詢後再回覆。 至截稿時尚未得到反饋。

在泰港人錯過首輪 **ឃ實微信預約打針**

洲博茨瓦納接種疫苗現場。

香港文匯報訊 (綜合記者 林舒婕及中新社報道) 「月底就能打上第 一針疫苗了!」在泰國曼谷工作的港人莊女士第一時間把這個消息告知 父母。泰國疫情反反覆覆,最近新一波疫情來勢洶洶,已經近一年未返 港的莊女士告訴香港文匯報記者,自己已經居家辦公了半年多。「除了 偶爾跟同事和較好的友人聚餐,幾乎沒有其他社交活動了。」

在外受國家照顧感暖心

4月中旬,中國駐泰大使館在華人華僑中安排了接種意願調查,「我 在群組裏看到了消息,就一直留意着接種的相關通知,沒想到還是錯過 了第一次的接種發布。」莊女士説,因為沒有及時預約,沒能趕上20 日第一批「春苗行動」疫苗注射。「第二批注射的預約通知一出來,我 就馬上用特區護照在微信公號上預約了。」莊女士告訴香港文匯報記 者,因為預約流程需要上傳照片,且對照片有一定的清晰度要求,「我 傳了幾次才成功,好急,擔心浪費了時間之後位置又沒了。」莊女士 説,目前全球疫苗分配不均衡,在外工作的人能受到國家這樣的照顧 覺得很暖心。

持特區護照台胞證亦可預約

根據大使館的發布,由於泰國對疫苗的生產、進口、管理和接種使用 都有嚴格的法律規範,此次「春苗行動」為同胞接種疫苗,是經中國大 使館與泰衞生部主管部門多次溝通協商,在泰國法律範圍內,由泰衞生 主管部門指定專業醫療機構實施。接種對象為18周歲及以上的在泰中 國公民,可以使用中國護照、特區護照或者台胞證進行預約。

為海外項目築防疫屏障

據中新社報道,20日「春苗行動」在泰國正式實施這天,大約有100 多名在泰中國公民在曼谷挽叻疫苗接種中心順利完成第一劑疫苗接種。 楊瑞是中興通訊泰國公司的一名員工,去年11月來到泰國工作。 「能在泰國接種到來自祖國的疫苗,而且我還榮幸地成為今天的第一位 接種者,感覺非常幸福和自豪。」

華為泰國公司技術人員余民華表示,接種過程的體驗非常好,所有步 驟的安排看得出來都下了功夫。「接種疫苗可以消除大部分焦慮,今後 出行和辦公都會放心一些。不過,仍然還是需要做好個人防護,注意社 交距離。」他説。

無

症

達

例

境

輸

來自中國建築泰國公司的馬井力在完成接 種後高興地告知在國內的家人。由中國建築 泰國公司牽頭的聯營體今年3月底在曼谷正 式簽署中泰鐵路項目4-3標段(那瓦那空-班 坡段)總承包合同,作為公司的中層人員, 馬井力跟同事們最近一直都在為項目建設忙 碌。「『春苗行動』在泰國的實施為我們推 進項目築起強大的防疫『屏障』,將有助於 中泰鐵路建設。」馬井力説。

●「春苗行動」5月20日在泰國正式實 施。首位接種者打針後展示接種文件。

中新社

廣東廣西增兩例均涉荔灣

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)25日, 廣東茂名和廣西南寧分別新增一例新冠無症狀感 染者,且活動軌跡均指向廣州市荔灣區。目前, 已經確定茂名的感染者是此前荔灣區確診婆婆的 密切接觸者,而南寧感染者只確定來自荔灣區隔 離酒店,並未指出是具體哪一家,是否與婆婆有 關聯尚待進一步查清。香港文匯報記者走訪發 現,茂名感染者和婆婆密切接觸所在的「又一間 茶點軒」是一家大型茶樓,周邊至少有兩家隔離 酒店,其中一家距離不足100米。

荔灣傳染鏈至少包括4人

截至目前,與廣州荔灣區相關的確診及無症狀 感染者,已經增至4人。23日晚,荔灣區新增一例 無症狀感染者,為此前確診病例的丈夫,其活動

軌跡與前者基本一致。初步判斷,婆婆為境外輸 入關聯確診新冠肺炎病例,其病毒屬於在印度出 現的新冠病毒變異株。

25日茂名新增的無症狀感染者,是荔灣區「又 一間茶點軒」服務員,其5月19日曾為婆婆送 餐,且未佩戴口罩。這也意味着,婆婆、婆婆丈

夫、茂名感染者極大概率是同一傳染鏈條。 穗涉疫茶樓緊鄰兩隔離酒店

廣西的無症狀感染,官方通報未指出涉及荔灣 區哪一家隔離酒店。香港文匯報記者了解到,廣 州荔灣區至少有5家隔離酒店,而此次涉疫的「又 一間茶點軒」周邊至少有兩家隔離酒店,其中 「速8酒店」與該茶樓相鄰,直線距離不足100 米,酒店有工作人員出入,不時有外賣人員送餐

香港文匯報訊 (記者郭若溪深圳報道)5 圳

月25日晚,深圳召開疫情防控發 布會,據深圳市衞生健康委主任吳紅艷 通報,5月23日以來,深圳新發現3例無症狀 感染者,均與5月17日鹽田港區國際貨輪作業 有關,其中兩人直接參與國際郵輪作業,另一 人的丈夫在鹽田港區工作,流調顯示跟鹽田港 區作業人員有關。5月21日至目前,深圳通過 主動檢測共發現無症狀感染者7例。

經過深圳市疾控中心對無症狀感染者進行 基因組序列測定,結果顯示,前5例個案相 同區段的新冠病毒序列高度同源,同源性為 99.99%,均屬於在英國出現的變異毒株,可 以認定上述5人屬於同一感染來源或同一傳 播鏈。另兩例個案的基因測序正在進行之 中,綜合上述情況,初步判定本起疫情為境 外輸入關聯疫情。

針對近日新增的無症狀感染者,鹽田區常 務副區長胡朝陽表示,鹽田已成立鹽田港區 疫情防控現場指揮部,全面加強港口風險管 控。目前已對密接者、次密接者、重點人群 和一般接觸者開展了三輪檢測,對鹽田港區 全員近7天實行一天一檢。此外,根據行業 相關性及居住相關性,還對鹽田港區及關聯 企業開展全員核酸檢測,確保應檢盡檢。截 至25日下午5點,鹽田已完成70%的目標人 群接種工作。

香港文匯報記者致電廣州市疾控中心,欲詢問 旭

CHOIDO